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1. Schulaufgabe aus der Physik
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1. Bei einem Elektromotor dreht sich eine Leiterschleife im Magnetfeld. 


a) Zeichne in jedes Bild die Magnetfeldlinien und die jeweilige Kraft auf die Leiterschleife ein!


b)
Bringe die Bilder in die richtige Reihenfolge, wenn die Leiterschleife sich dreht. Beginne mit Bild (:


( ( ( (  

c)
In welchem Bild steht die Leiterschleife im Totpunkt?

(
d) Wie kann der Totpunkt überwunden werden? Der Totpunkt kann durch Bewegungsenergie überwunden werden

Welches Bauteil muss eingebaut werden, damit sich die Leiterschleife nach Überwindung des Totpunkts weiter dreht? Welche Funktion hat dieses Bauteil? Der Kommutator sorgt dafür, dass zum richtigen Zeitpunkt umgepolt wird.
3.   a)
Zeichne das elektrische Feld, das von zwei entgegengesetzt geladenen Kugeln erzeugt wird!

b)
Erläutere, wie sich Informationen aus diesem Feldlinienbild ablesen lassen!

Je enger die Feldlinien beieinander liegen, desto größer ist die Kraft.

Die Richtung der Feldlinie in einem Punkt gibt die Richtung der Kraft auf einen positiv geladenen Körper an.

4.
Bei der Bewegung der Leiterschleife nach rechts tritt eine bremsende Kraft nach links auf. 

a)
Erkläre das Zustandekommen der Kraft genau! 

Auf die bewegten Elektronen wirkt im Magnetfeld die Lorentzkraft nach unten

Durch die Leiterschleife fließt im Uhrzeigersinn Strom.

Auf die nach unten fließenden Elektronen wirkt im Magnetfeld die Lorentzkraft nach links.

Oder: Induktionsspannung -> elektr. Strom -> Kraft in entgegengesetzter Richtung zur Bewegungsrichtung (Lenzsche Regel)
b)
Nun wird die Leiterschleife weitergezogen, bis sie sich vollständig im Magnetfeld befindet. Was ändert sich dadurch, wenn die Leiterschleife weiterhin nach rechts gezogen wird?

Da sich die Wirkungen innerhalb der Leiterschleife gegenseitig aufheben, fließt kein Strom mehr. Deshalb tritt auch keine bremsende Kraft mehr auf.

5.
Mit Hilfe eines Transformators, dessen Primärspule 500 Windungen hat, soll eine Spannung von 250 V auf 20 000 V hochtransformiert werden. Berechne die erforderliche Windungszahl der Sekundärspule!
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6.
Obwohl Theresa ihr Radio ausgeschaltet hat, hört sie ein leises Brummen. Gib einen triftigen Grund an, warum das Ausschalten des Radios nicht reicht, sondern auch der Netzstecker gezogen werden sollte, wenn es längere Zeit nicht benötigt wird.

Das Brummen kann nur von der Primärspule her kommen. Also wird bei diesem Radio (aus Kostengründen) nur der Sekundärstromkreis unterbrochen. Damit das Radio keine Energie verbraucht, sollte also der Netzstecker gezogen werden, wenn es längere Zeit nicht benötigt wird.

	Punkteschlüssel

	Punkte
	0
	- 5
	5,5
	- 10
	10,5
	- 13
	13,5
	- 16,5
	17,0
	- 20
	20,5
	- 24

	Note
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	Anzahl
	0
	4
	5
	9
	6
	2

	Anteil Note 5 und 6
	15%
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